

李源潮

會見村山富市 贊同重建友好關係

憂日青趨右傾 不知戰爭悲慘

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）中共中央政治局委員李源潮29日在京與日本前首相村山富市率領的日中友協訪華團舉行會談。據日媒稱，李源潮在會談中指出，對日本年輕一代右傾趨勢表示關切，擔心越來越多日本年輕人不知戰爭的悲慘。同日，外交部部長楊潔篪在與村山富市一行會晤時說，本着對歷史負責的態度，應妥善處理釣魚島問題，推動中日關係改善發展。

本月28日至31日期間，日本前首相、日中友好協會名譽顧問村山富市及該會會長、自民黨前幹事長加藤紘一等對中國展開訪問。這是繼日本前首相鳩山由紀夫和公明黨黨首山口那津男之後，中國大陸近期迎來的第三批日本政要。有分析指，這顯示日方對因釣魚島問題影響到兩國關係頗感焦慮。

讚賞「村山談話」反省侵略

日方透露，在29日的會談中，李源潮對日本年輕一代的右傾趨勢表示關切，擔心越來越多日本年輕人不知戰爭的悲慘。村山在會談中呼籲通過對話重塑中日良好關係。

李源潮還對村山富市1995年任首相時發表承認日本殖民統治和對外侵略的「村山談話」表示讚賞，並對日本首相安倍晉三在28日的施政演說中未具體提及釣魚島問題給予肯定。

楊潔篪敦促改善發展邦交

而楊潔篪在與村山的會面中，積極評價村山以及日中友協長期以來為中日關係重建和發展所作貢獻，強調中日兩國走和平、友好、合作之路符合兩國和兩國人民根本利益。當前中日關係正處在重要關頭，雙方應在中日間四個政治文件的基礎上，本着對歷史負責的態度，妥善處理釣魚島問題，推動中日關係改善發展。

日方表示，日中關係經過邦交正常化40年來的發展打下了深厚基礎，是任何力量都破壞不了的。雙方要精心維護大局，共同努力推動兩國關係改善發展。日中友協作為民間友好團體將繼承傳統、發揚優勢，積極推進民間友好，為此創造有利條件。

現年89歲的村山富市是日本社會黨著名政治家。1995年8月15日，即第二次世界大戰日本宣佈無條件投降50周年紀念日當天，時任日本首相村山富市頂着日本右翼勢力的壓力，發表了著名的「村山談話」，代表日本政府承認對中國等亞洲國家的侵略和殖民統治歷史，並表示深刻的反省和由衷的歉意。村山富市也因此被尊稱為日本政壇「有良知的政治家」。

國台辦：兩岸共擔保釣責任

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報導）「釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土，維護對釣魚島及其附屬島嶼的領土主權是兩岸同胞的共同責任。」大陸國台辦新聞發言人楊毅昨日在新聞發布會上指出，歷史會檢驗所有人的言行。「如果數典忘祖，背棄民族大義，最終必將遭到全體中華兒女唾棄。」

針對台灣台聯黨、民進黨一些人聲稱在釣魚島問題上，台灣不能和大陸站在一起來挑戰日本、挑戰日美安保同盟的做法，楊毅作出上述表示。

有記者問到，「美國在台協會」主席薄瑞光29日到台灣訪問，可能談及「台美貿易暨投資架構協定」和軍購問題，國台辦方面對此有何回應？楊毅答稱，大陸對台灣同外國開展經貿往來的立場是一貫的。希望美方恪守一個中國政策，不與台灣建立和發展官方關係、進行官方往來，同時堅決反對美國對台軍售。



日本前首相村山富市

中共中央政治局委員李源潮

設計圖片



日本年輕人越來越不知道戰爭的悲慘及欠缺對歷史的認識。圖為日本投降紀念日，東京一個小男孩身穿前日本帝國主義軍裝，觀看右翼分子踏步參拜靖國神社。

政壇元老頻出 日對華態度趨緩

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）權威專家此間指出，相較於之前訪華的鳩山由紀夫及山口那津男，是次訪華的日本前首相村山富市份量更重。雖同被認為是「民間行為」，但村山的社會黨元老人物身份及隨行人員中涵蓋現今執政黨要員，可視此能部分代表日本官方立場。日本政要近來密集訪華，顯示其國內對華務實派不斷努力緩和兩國關係，日本政府對華態度開始有所轉變。

中國國際問題研究所研究員楊希雨對本報表示，村山身上的官方色彩較濃，可部分代表現今執政黨的立場。村山訪華的同行人員包括自民黨副幹事長中谷元、公明黨代理幹事長富田茂之等執政黨要員。這些政界要員的加入，令村山訪華顯得「更為官方」。他分析說，日本首相安倍晉三在上台前曾叫囂要修改承認侵略事實的「村山談話」。此前學界曾擔憂，日本國內關於不承認其侵略罪行的呼聲會再起。現今村山親自出山訪華，傳遞出友好信息，平息了此前的擔憂。這顯示出在未來一段時間之內，日本的現任執政黨不會否認「村山談話」。

主張穩定呼聲抬頭

清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永表示，短短月餘，已有三批日本現任或前政要訪問中國，顯示日方此前的激進態度有所緩和，正尋求通過對話增進與中國溝通的途徑。此前，釣魚島問題致中日兩國關係惡化，由於雙方立場差距較大，加之沒有暢通的對話途徑，導致問題態勢愈演愈烈。

劉江永指出，在日本國內民族主義情緒高漲的背景下，這些政要訪華實際上頂着不小壓力。他們的到訪，顯示日本國內的政治勢力開始有平衡的趨勢。「極右勢力的喧嚷存在，但主張中日關係穩定的呼聲也在抬頭。」由此可預計日本此前激烈的外交立場會發生些許改變，不過最終會否導向平衡、重新回到穩定的局面，仍不容樂觀。



紐約參院通過決議：日徵慰安婦反人道



日軍當年強徵的中國慰安婦。

【共同社紐約電】美國紐約州參議院29日通過了有關慰安婦問題的決議案，指出慰安婦相關行為是反人道罪行。

最初提交的決議案中要求日本政府向受害女性道歉，「承擔歷史責任，並就這些犯罪行為為教育後世。」然而，最終通過的決議中未寫入上述內容。

美國聯邦眾院曾在2007年7月通過了一份決議，要求日本政府就慰安婦問題正式道歉。據韓國媒體報道，去年9月相同決議案提交美國新澤西州議會。

去年10月，韓國民間團體曾在紐約市時代廣場設置廣告牌，要求日本政府就慰安婦問題道歉。現任日本首相安倍晉三當時與多名日本保守派國會議員在新澤西州地方報紙上聯名刊登廣告，稱慰安婦的徵集「並無強制性」。

中國海軍編隊 再出島鏈演兵

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）中國國防部新聞事務局昨天透露，中國海軍於近日組織艦艇編隊出島鏈訓練，這是根據2013年海軍年度訓練計劃做出的例行性安排。而在2012年，中國海軍曾組織了7批艦艇編隊出島鏈訓練。

2012年7次出島鏈訓練

據中央電視台報道，參加此次訓練的艦艇編隊由導彈驅逐艦「青島艦」、導彈護衛艦「煙台艦」和「鹽城艦」組成，並隨艦搭載三架艦載直升機。訓練期間，該艦艇編隊將途經黃海、東海、宮古海峽、西太平洋、巴士海峽和南海等海域，途中將進行海上對抗、遠海機動作

戰、海上維權鬥爭和遠海兵力指揮控制等20多個科目的訓練。

事實上，這是2013年中國海軍首次組織艦艇編隊出島鏈訓練，而在2012年，中國海軍曾組織過7批艦艇編隊出島鏈訓練。對於中國海軍組織遠海訓練，海軍軍事學術研究所副所長張軍社大校曾向媒體表示，中國海軍組織水面艦艇編隊進行遠海航行訓練，是貫徹落實新時期軍事戰略方針和近海防禦戰略的一個重要做法，也是為了更好地擔負國際人道主義的義務和責任。

據悉，參與此次訓練的三艘軍艦均是隸屬於北海艦隊的國產主力戰艦。「煙台艦」和「鹽城艦」則是

海軍水面艦艇部隊當中的新成員，分別於2011年、2012年加入海軍北海艦隊。兩艦採取先進的武器裝備和艦體的優化設計，具有對海、對空、反潛和對岸火力支援等多方面的作戰功能，是中國海軍當前現代化水平較高的戰鬥艦。

南海艦隊2艦巡黃岩島

據日本新聞網引述日本海上保安廳消息，30日中午12時許，3艘中國海監船駛入釣魚島附近12海里的海域。這3艘中國海監船，是海監23號、海監46號、海監137號。

另據中國海軍網報道，前不久，南海艦隊某水警區組織2艘護衛艦赴黃岩島以西海區訓練巡邏。



北海艦隊3艘主力艦出島鏈訓練。新華社

版面導讀

京霧 今年1月以來，霧霾四次重鎖京城，空氣重度污染，民怨瀰漫。從今天起，本報連續推出三篇系列專題，直擊霧霾，分析原因，反思發展模式，探討環境突围。
詳刊A6

美經濟 美國去年第四季經濟按年收縮0.1%，是3年來首現萎縮，大出外界預料。數據與政府上季大幅削減支、削減軍費及出口減少有關，不代表經濟再次走下坡。
詳刊A7

廣州 內地深化粵港澳合作，計劃將南沙建成具有國際影響力的濱海新城區，更將廣州第二個機場的選址定於南沙區萬頃沙鎮西南部、三民島範圍內。
詳刊A10

台復製 台灣科技部門30日宣布，台灣的研究團隊成功複製全球首個迷你豬，並已成功繁殖。新技術較以往簡便、高效，可增加生產遺傳背景優良動物產值。
詳刊A14

港黑幫 深圳沙井「新文安」案審畢，主犯陳某80年代末開始在沙井糾眾作惡，被判無期徒刑，沒收個人財產，其「保護傘」原沙井街道黨工委書記劉少雄判死緩。
詳刊A24

奧西 樓價續創新高，多個新盤直接交鋒，九龍建業於大角咀的3年期樓花「奧城·西岸」昨首推10伙高層4房戶，較鄰近樓盤便宜7%至10%，平均呎價11863元。
詳刊B2